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Cine ameninţă pe Saşi?
Este o tactică veehiă usuată de 

cjiaristica maghiară, de-a pune în 
vedere Saşilor pericolul, ce ar urma 
décá ei nu ar merge mână in mână 
cu Maghiarii, câ adecă în acest cas 
Românii îi|vor cutropi, îi vor roma- 
nisa.

Gutta cavat lapidem. Repetându-se 
de multe-ori acésta intimidare, se 
vede a fi avut efect. După cum ne 
arată politica adoptată astăcjî de 
cătra o mare parte dintre Saşi şi 
enunciaţiunile unor cjiare săsesc]*), 
Saşii au început a*se teme de gogo
riţa inventată de cătră 4iar ŝ^ ca 
maghiară.

Sé vedem, décá acéstá temere a 
compatrioţilor saşi este întemeiată 
şi spre acest scop se esaminăm tre
cutul.

Fapt este, că în unele comune 
rurale din Ardeal locuite de Ro
mâni şi Saşi, aceşti din urmă séu 
au dispărut cu totul, séu s’au înpu- 
ţinat în mod considerabil, eră locui 
lor l’au ocupat Românii. Dór acésta 
nu s’a intemplat fiind-că locuitorii 
saşi s’au romanisat, ci fiind-că plu
garii saşi au fost mai puţin produc
tivi, mai cu gemă înse fiind-că au 
adoptat nefasta economiă de copii 
(sistema de doi copii).

Era lucru natural, ca dispărând 
locuitorii saşi, conlocuitorii lor ro
mâni se ocupe locul lor, şi décá 
Saşii n’ar fi locuit la olaltă cu Ro
mâni, ci cu Maghiari séu Şerbi, de 
sigur aceştia ar fi ocupat locul Sa
şilor dispăruţi. Deci la perderile su-

*) „Kronstădter Tageblatt" în numărul 
său de Sâmbătă ct6zâ din nou ceea ce a 
c}is conducătorul Saşilor Dr. H. W olff: 
„Nu Maghiarii, ci Românii sunt inimicii 
noştri cei mai periculoşi14, citeză şi cuvin
tele Jui Dr. A. Scheiuer, care фее: „Saşii 
vor câde pradă nujiai Românilor*.

— Med.

ferite de Saşi în direcţiunea sus po
menită nu sunt de vină Românii, ci 
Saşii înşi-şî.

Desfidem pe ori şi cine de a 
ne arăta o singură comună, în care 
Saşii ar fi devenit Români, adecă 
s’ar fi romanisat. Acésta ar fi fost
o imposibilitate, deóre-ce mai întâiQ 
diferinţa de confesiune este o pie- 
decă de neînvins pentru ca Saşii se 
se romaniseze, séu Românii sé se 
germaniseze, ér al doilea deóre-ce 
în genere Românii nu s’au dat şi 
nu-şî dau nicî cea mai mică ostenélá 
pentru de-a romanisa pe conlocuitorii 
lor de alta naţionalitate.

Cea mai bună dovadă despre 
acésta ni o dă statul român. De 
sute de ani esistă în România co
lonii de Germani, Ciangăi etc., cari 
şi astăcjî traesc cu limba lor, cu bi- 
sericele, şc0lele şi cu tóté instituţiu- 
nile lor naţionale în deplină linişte 
şi libertate. Nicî statul român, nicî 
societatea română nu face nicî cea 
mai mică presiune de-a romanisa pe 
cei de altă naţionalitate.

Deci pericolul pus în vedere Sa
şilor din partea Ziaristicei maghiare 
nu este alt-ceva, decât o gogoriţă 
inventată de Maghiari. Saşii n’au 
nicî o causă de a se teme de Ro
mâni.

Altfel stă lucrul pentru Saşi 
faţă de pericolul maghiarisărei.

Este de necontestat, că oraşele 
din Ardeal, Deşiu, Turda, Aiud, 
Târgul-Mureşului, Cluşiu au fost când
va oraşe săsescî, astăcjî tóté aceste 
oraşe sunt maghiarisate, astăcjî nici 
poveste nu mai e de Saşi în acele 
oraşe. Locuitorii lor sunt Maghiari 
şi încă de soiul cel mai şovimst.

In Cluşiu pănă înainte cu 25 de 
ani, parochul prim evangelic lute
ran (Stadtpfarrer) era un Sas cu nu
mele Hintz, care predica în biserica 
cea mare din pieţa Cluşiului în 
limba germană. Murind acesta, nu

s'a mai ales paroch sas şi astăcjî nu 
se mai predică în acea biserică, de
cât în limba maghiară. 
лл Se nasce întrebarea, ce s’a fă
cut cu locuitorii saşi din numitele 
oraşe ? Ei n’au dispărut, nu s’au pră
pădit pentru nefecunditate, ci au de
venit Maghiari.

Un eclatant cas de maghiari- 
sare din timpul mai nou este co
muna Noul (Újfalu) din comitatul 
Braşovului. Acéstá comună rurală, 
nu departe de oraşul Braşov, este 
locuită astăzi de Maghiari evang. 
luterani şi de Români gr. or. Dér 
acestă comună nu de mult a fost 
locuită nu numai de Români şi Ma
ghiari, ci şi de Saşi evang. lut. După 
spusele unui befcrân notar maghiar 
din Nou, în biserica ev. luterană din 
acea comună, zidită în stilul celor- 
l’alte biserici săsescî, pănă înainte 
cu 60 de anî se predica în limba 
germană şi maghiară alternativ. 
Astăcjî de predică germană nu mai 
este vorbă, de óre-ce nu mai esistă 
nimeni în acea comună, care se vor- 
béscá séu se înţelâgâ limba germană. 
Aici Saşii nu s’au prăpădit, n’au dis
părut, ci au devenit Maghiari. Do
vadă despre acésta este, că mulţi 
locuitori astăcjî Maghiari portă încă 
jQume săsescî, precum: Liehn, Liesz 
etc. Femeile locuitorilor maghiari 
din Nou conservézá pănă astăcjî por
tul femeilor din cele-lalte comune 
rurale săsescî, vorbesc înse numai 
limba maghiară.

Dér se se uite cineva împrejur 
şi se vadă, ce se întemplă astăcjî 
şi, fără mult spirit profetic, va 
puté prevesti, că deca încă 50 de 
ani vor mai merge trebile la noi 
cum merg astăcjî, apoi şi despre cele
lalte oraşe, carî astăcjî sunt săsescî, 
se va фее ceea ce se фее despre 
Deşiu, Turda, Cluşiu, Aiud etc., că 
adecă acelea odiniórá au fost oraşe 
săsescî.

Cele mai marî progrese de ma-

ghiarisare s’au făcut în oraşe şima- 
ghiarisarea Saşilor este înlesnită prin 
identitatea religiunei, pe când assi  ̂
milarea între Români si Saşi din 
causa diferinţei religi6se este impo
sibilă.

Aceste sunt fapte şi compatrioţii 
saşi n’au decât se tragă consecin
ţele pentru de-a se convinge, din 
care parte îi ameninţă pericolul de 
desnaţionalisare şi peire.

n —

» Statul maghiar şi naţionali
tăţile sale."

Am fost amintit înainte cu câ- 
te-va cjil© despre broşura politică a 
baronului Victor Thoroczkay, care bro
şură a apărut de curênd în Budapesta 
sub titlul de mai sus. Deastă-datăvom 
publica unele părţi mai esenţiale din 
acea broşură, din cari se va putea 
convinge ori-cine, ce metod de scriere, 
plin de perversităţi şi date incorecte, 
întrebuintéza scriitorii „politici44 ma
ghiari, pentru de-a combate aspira- 
ţiunile naţionalităţilor şi a-le pune 
în lumina cât se pôte de falsă în- 
naintea conaţionalilor lor.

La început autorul se înoercă a do
vedi cu date istorice, că cestiunea naţiona
lităţilor există de mult. Deja Ţarina Cata- 
rina I I  a organisât pe base solide propa
ganda rvséscà în Ungaria, şi planul ei ascuns 
a fost, sê slâbéscà influenţa Austriei prin 
certe interne. Ba ohiar a înfiinţat o agen
tură în Tokaj, sub pretest, ca aoésta să 
mijlocéscà transportarea vinurilor pentru 
pivniţele curţii rusesc!, pănă oând ea re
présenta o mică coloniă ruséscd în Ungaria 
de Nord, cu un despărţământ corespunză
tor de Cazaci, cu un popă rusăsc, şi expo- 
situra aeésta a esistat pănă în a. 1800. In 
modul acesta s’a început peregrinarea Sla
vilor învăţaţi din Ungaria la Rusia, şi inun
darea înveţaţilor şi politicianilor rusesc! în 
Ungaria.

Tot aceiaşi politică „scurt vă4ătorea,

FOILETONUL .GAZ, TRANS.*

Cartofariul,
foiă comemorativă de Carol Neumann Strela.

Poporul francos se văeta şi murmura 
de fóme. Grindina şi bruma, o apariţiune 
necunoscută pănă atunci în aeestă ţâră, ni
miciseră tótá recolta, a cărei urmare fu 
fómea.

Pâne! strigau omenii din provinoiă. 
Pane! Pâne! se auc^a strigându-se pe stra
dele Parisului şi pe piaţa lui Ludovic al 
XV, înaintea Tuilenilor. Tot cete Jărmui- 
tóre se apropiau de grătarele cele aurite, 
ce despârţiau grădina castelului de piaţă. 
Öő Ó6S& regele, se potolâtică fómea popo
rului 8ŐU !

Ludovic al X V I nu se arăta ínsé la 
ferestră, nu se arăta nici în vre-un baloon. 
El se bfla în s>ala sfatului, în mijlocul sfet
nicilor séi, dela cari aştepta sfat şi ajutor.

Dér sfetnicii steteau muţi, şi când mi
nistrul de finanţe, Monuieur Ioly de Fleury, 
dete din umeri, ceilalţi miniştri făcură după 
el întocmai. Pe lege însă nu-1 mulţămi

acăsta; trebui» să se facă ceva, şi încă 
atunci îndată. Astfel se decise să i-se îm
partă poporului bani, vecjl bine pe cât se 
va put6. Apoi se întrebară învăţaţii aca- 
demicianl, că oe ored ei, câ ar trebui să 
se facă.

Aceşti academician! ou perucele lor 
colosale, dintre cari fiă-oare posedea un 
monopol al înţelepciunei, se adunară nu
mai decât la o şedinţă. După şedinţa în- 
tâiu urmară altele şi altele, pănă se uniră 
în păreri. Destul oă ei ajunseră la rezulta
tul, ca să se publice un premiu pentru oel 
mai bun tractat asupra unui vegetal, care 
ar put6 înlocui pânea. Cinci mii de franci 
va primi acela, a căruia lucrare o va ju 
deca Academia ca mai folositore.

Anunţul se publica după 8 4il® îQ 
„Gazetie naţionale ou le Moniteur universelu, 
er la cunoscinţa poporului se aduse prin 
placate afişate pe cjidurl şi pe la cornurile 
stradelor.

Era 6re mulţămită acuma mulţimea?
De-ooamdatâ cel puţin ea sta linis- 

cită. O muiase înoâtva banii primiţî şi prin 
publicarea acestui concurs câştiga ore-care 
speranţă şi era paclnică.

Suma de cinci mii de franol făcu, fi- 
resce, pe mulţi să-şl frămente capul asu
pra modului, cum ar puté pune mâna pe 
e a . E de necrecjut, câte proieote se 
înaintau la portarul Academiei din Rue 
Rioheiieu, unul mai prost decât altul. 
Domnii cei înţelepţi însă, cari steteau pe 
scaunele lor cu perinl vercjl, ca şi oraco
lul din Delfi, n’au putut, premia nici o 
lucrare.

Dér totuşi, tóté proiectele trebuiau 
cetite, esaminate şi asupra tuturora tre
buiau să-şi dea părerea. Resultatul însă fu 
nimic şi erăşl nimic, ba în fine se convin
seră învăţaţii academician!, că nici nu vor 
primi o lucrare demnă de premiat.

Intr’aceea numărul Monitorului, oare 
anunţase concursul, trecuse Rinul şi ajun
sese pănă la Frankfurt, unde un esemplar 
din acel numér circula prin mânile comer
cianţilor de-acolo.

Casa unuia dintre aceşti comercianţi, 
cu numele Frideric Eduard Weber, era pe 
atunci cercetată, ca de un óspe bun văcjut, 
de che micul Antoine Parmentier.

El era născut în Francia la Mondi- 
dier şi după absolvarea studielor călătorise

mai pretutindenea prin patria sa, cu spe
ranţa, că-şl va puté valora ounoscinţele 
sale chemice. Dér nu <avu norocul de-a pute 
primi acolo un post corespunzător cunos- 
cinţelor sale, şi astfel s’a dus in Germania, 
ca şi alţi mulţi compatrioţi de-ai séi, cari 
erau aoolo preferiţi, deşi Germania nu era 
póte p’o trâptă oulturală mai inferi0ră ca 
Francia.

Din întâmplare, pănă atunci Parmen
tier nu fusese decât în Germania vestică 
şi sudică. Sacsonia şi Prusia îi erau ţări 
necunoscute. Dér ori încătrău îşi îndrepta 
paşii, nu putea prinde rădăcină. Póte că-i 
sta în cale fatalitatea: era mic, amărîfc, şi 
pe lângă aoeea bubatul îi schimosise faţa*

La Frankfurt venise c’o recomandaţiă, 
ce-i dase o casă din München pentru d-1 
comerciant Weber. Aoesta primi bine pe 
chemist şi-l conduse în cercul familiei sale. 
îndată se împrietiniră şi nu mai era nici
o adunare, dela care el să lipséscá, pen- 
tru-că preţuia soiinţele lui şi se buoura da 
prelegerile lui.

Când îl învitâ prima dată la masă, 
ei privi cu multă mirare la un tăiar, ce i-1 
întindea servitorul şi pe care se vedeau
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care pe timpul lui Carol 111, a permis, oa 
Rusia să-şi ooncentreze militari la grăniţele 
de mia<}ă-c}i ale Ungariei, şi a suferit pro
paganda rusescă, tot aoeia-şl a nutrit illi- 
rismul şi revoluţiunea dela 1848 a naţionali- 
tâţilor (!!) Disilusionarea ce a urmat după 
rôsboiul pentru libertate, le-a mânat pe 
naţionalităţi de-a dreptul în braţele pan
slavismului.

Autorul broşurei se ooupă apoi pe 
lung ou mişcările din anii 1850, 1860, şi 
1870 pănă în timpul nostru. Despre Liga 
din Bucuresci el фее, oă este fétul socie
tăţii „Transilvania44. Liga culturală română 
s’a înfiinţat în 24 Ianuarie 1891 şi în 1893 
a avut deja 40 de filiale ou 10.000 de 
membri. Astăcţl ea numără 20.000 de 
membri, şi posede o avere de 10 miliône 
franci. Conform statutelor Ligei ohiar şi 
numai cinol membri pot înfiinţa filială ori 
unde, afară de Buourescl, şi fiă-care mem
bru al Ligei are drept de votare la orl-ce 
filială. Ast-fel oorifeii din Buouresoî pot 
vota şi la filialele secrete din Ungaria, şi pot 
drege lucrurile oum vréu, spre batjocura va- 
chei statului maghiar. Liga este presidată de 
un comitet de 21 membri din Buourescl, 
şi pe 11 dintre aceştia îi aleg din cercul stu
denţilor. Conducerea centrală a Ligei este 
pusă deoi in mâna studenţilor, cari sunt 
elementul oel mai fanatic, şi ou cari e im
posibil de-a se încheia pace. NicăirI în lume 
nu se pun în mâna „copiilor41 mijlóce atât 
de considerabile materiale, şi o influinţă 
atât de mare.

Intr’un capitol special autorul se 
ocupă cu acele acţiuni internaţionale, cari 
în timp de pace şi de rősboiu s’au între
prins contra daco-românismului. „Regele 
Carol al României14, фое br. Thoroczkay, 
„n’a fost tot-dóuna atât de leal faţă cu noi 
(Maghiarii), ca acum (! !), cu tóté că el, cu 
ocasiunea alegerei sale de domnitor, a fost 
făcut atent din doué loourl fórte însêmnate 
asupra pericolului daco-romanismului. Ast-fel 
în 5 Septemvre 1867 ímpöratul Napoleon 111 
i-a soris urmétórele : „Cred, că guvernul 
Alteţei Tale nu va câştiga nimic din aoeea, 
décà va promova propaganda periculosău. 
É r Bismark i-a soris domnitorului acestea : 
„Niol decum nu voieso sé te induplec, oa 
sô jertfesc! relaţiunile ou Rusia ; căci acésta 
şi aşa nu va suferi nimioa în urma bunelor 
raporturi dintre România şi Ungaria. Orl-ce 
ministru prusian ar trebui sé protesteze ho- 
tărît în contra presupunerei, că ar fi solidar 
cu pretinsele aspiraţiunl românescî din Ardei. 
Nu mé îndoiesc, că Alteţa Ta vei puté câş
tiga buni şi cinstiţi prietini chiar aşa în 
Maghiari, ca şi îa Turoî ; căci politicei ma
ghiare îi convine mai mult, oa ori şi oe, 
un guvern independent şi tot*odată prieti- 
nos faţă ou Turcii

Este caraoteristio, ф°е autorul, rös- 
punsul oe l’a dat domnitorul Garol lui 
Bismark. El а фз, că în cas décâ Maghiarii 
le vor reda Românilor din Ungaria acele 
drepturi, pe cari le-au avut sub Austria,

nisoe gogoşe de colóre brună întuneoată. 
La întrebarea lui, că ce sunt acelea, We
ber îi réspunse, oă sunt cartofi, adecă go- 
g0şele unei plante, ce au adus’o în Europa 
mai întâiu Spaniolii după cuprinderea pro- 
vinoiei Peru.

Lui Parmentier îi plăcură cartofii fórte 
mult şi dori sô scie mai mult despre ei. 
D-l comeroiant îi spuse, că aceste fructe 
ale pământului nu-i puteau rémâné multă 
vreme necunoscute, ohiar de-ar fi trebuit 
să mergă în Prusia séu Saxonia, deóre-oe 
în aoeste doué provinoii cultivarea acestei 
plante este atât de lăţită, încât servesce 
ohiar oa nutremênt populaţiunei mai să
race , cum şi vitelor. Numai ou un an în- 
nainte a venit şi Franofurtul la ounoscinţa 
acestora. A venit adecă un ţ0r»n din Sao- 
sonia, care şl a cumpărat lângă porta dela 
Mam oâţlva agrii, pe oarl i-a âmplut ou 
oartoil aduşi din Saosonia şi în tórnná a 
fă out prima reooltă. De bună sémá, că nu 
s’a putut plânge asupra resultatului, căci 
chiar şi cetăţenii ou mai buuiş0ră dare de 
mână s’au îndatinat a vede în totă diua 
cartofi la m0să. Ce se ţine de mine şi de

atunci i-va succede se pr* dispună chiar şi pe 
liberali în favorul Ungariei. Deoi domnitorul 
n’a pretins nici mai mult, nici mai putiD, 
decât oa Ungaria, pentru înoetarea agi- 
taţiunei esterne, sé rupă pactul în defavo- 
rul séu.

Pe Bismark l’a câştigat Andrdssy pen
tru infcervenirea aoésta, care a şi avut re- 
sultatul, că domnitorul a rupt'o cu agitaţiu
nea. Andrássy în timpul cât a fost minis
tru de esterne, în mai multe rânduri s’a 
pus în acţiune oontra agitărilor române. 
„Soim însă44 фее autorul, „oă după An- 
drássy, şi mai ales de când s’a întiinţat 
Liga, ofioiul nostru de esterne a întreprins 
fórte puţin pentru combaterea acelor agi
taţiuni".

Br. Thoroczkay se ocupă apoi cu 
vindecarea relelor, ou revisuirea legii eleo- 
torale, colonisarea de Maghiari prin sate 
românescî, cu apărarea bunurilor şi moşii
lor maghiare etc. In fine recomandă, ca 
inaugurând o politioă puternică „naţională*4, 
statul sé creeze în Ardeal o viâţă indus
trială, atât de intensivă, încât acésta sé 
promoveze lăţirea elementului maghiar şi 
sé faoă posibilă colonisarea în masse a bu
nurilor resoumpérate de stat.

Convertirea prinţului Boris.
„Agenţia Balcanică44 anunţă, oă con

vertirea prinţului Boris s’a făcut în 14 o. 
în mijlooui participării entusiaste a întregii 
Bulgarie, şi sub impresiunea veselă, că re- 
cunóscerea prinţului Ferdinand, consecinţa 
directă a acestei convertiri, este pe viitor 
un fapt îndeplinit.

încă de diminâţă, o mulţime enormă 
umplea pióta din Sofia în faţa bisericei, 
cere era bogat decorată ou drapele bul
gare şi rusescl.

Ceremonia a început la 10 óre prin- 
tr’o liturghie celebrată de exaroul bulgar, 
înoonjurat de 14 episoopl şi de numeroşi 
preoţi mitropolitani.

Printre persónele, oare asistau la ce
remonie erau: toţi miniştrii, afară de d-l 
Natchovitch, bolnav de 3 dile, biroul Ca
merei, cea mai mare parte a deputaţilor, 
funoţionarii civili şi militari, consiliul mu
nicipal, notabili, un mare numér de pri
mari şi şefi de deputaţiunl ale oraşelor şi 
satelor bulgare şi representaţii presei. Cor
pul diplomatic era representat prin agenţii 
Franciéi, Serbiei şi Greciei şi comisarul 
otoman in mare ţinută.

La iO óre şi jum. a sosit generalul 
Golenitschew, însoţit de d-mi Nelidow fiiul, şi 
Tschunkow. Generalul a luat loo la drópta 
tronului, şi trimişii Sultanului la stânga. 
Ceilalţi trimişi au luat loc in faţa tronului. 
Prinţul Ferdinand însoţit de o suită numă- 
rosă, a sosit pu;in mai în urmă şi a stat 
în picióre înaintea tronului, posiţie pe care 
a păstrut-o pănă la sfîrşitul liturghiei.

La 11 óre nisce urale repetate anun
ţau sosirea prinţului Boris, oare era îmbră-

familia mea — încheia W tber — suntem 
atât de deprinşi cu mâncarea oartofilor, 
încât îi punem lângă friptură în locul uri- 
ciosului compot de mere ori de prune.

Franoesul asculta acéstá împărtăşire 
ou cel mai mare interes. In oel mai scurt 
timp grăbi sé oaute pe ţâranul dela pórta 
Rinului spre a şl înavuţi cunosoinţele. 
Aoesta bucuros îi spuse tot oe credea că-i 
de folos pentru cultivarea oartofilor. II 
oonduse pe agrii, îi arăta oum se séméná 
cartofii şi cum se cultivă, ca ráiécinele sé 
nu sufere, îi arătâ uneltele de lucru ş. a.

Ţăranul mai adause, oă are de gând 
s0-şl aducă şi copii ou totul la Francfurt, 
oăol cultivarea cartofilor ar fi fórte renta
bilă, şi numai el cu soţia nu sunt de ajuns, 
înainte de tóté ínsé trebue sé obţină dela 
oetate mai mult pământ, ca sé potă cul
tiva cartofi în mai mare rnésurá, cu deo
sebire pentru ómemi de rend, căol cartofii 
sunt o binefaoere pentru el şi pentru ani
malele lui.

(Va urma).

cat în alb şi Durta cordonul roşiu al ordi
nului Bulgariei. A fost primit la biserică 
de miniştrii şi dus pe tron de bona sa, 

care s’a ţinut la drâpta prinţului Boris. 
Preoţii, ducând pânea şi caliciul pentru 
cuminecătură, au defilat pe dinaintea tro
nului, apoi generalul Golenitschow s’a dus 
alături de prinţul Boris, şi Exaroul a în
deplinit oeremoniile obicinuite.

Dup’aceea Exaroul a procedat la mi- 
ruirea prinţului Boris, care şedea tot pe 
tron şi oare nu s’a speriat de loo. Exarcul 
şi episcopii se duseră apoi la altarul prin
cipal, unde a fost oondus prinţul Boris, 
urmat de generalul Golenitsohew. Aoi 
prinţul Boris a fost cuminecat, şi apoi a 
fost oondus afară din biserioă. In aeesb mo
ment s’a tras o salvă de 52 de tunuri. 
Afară o mulţime enormă sootea urale en- 
tusiaste. Prinţul şi ospeţii săi s’au retras 
în mijlocul unui duplu gard de trupe pos
tate pe piâţă.

La începutul oeremoniei d-l Tschari- 
kow a leşinat, şi ar fi oă4ut, dâcă n’ar fi 
fost susţinut de un aghiotant al prinţului, 
oare l’a oondus la palat.

La amiâ4l a fost un dejun intim la 
palat. După ame4l o mulţime entusiastă nu 
înceta de-a străbate stră4ile decorate în 
mod splendid.

Prinţul a făcut o visită agenţilor di
plomatici, cari au asistat în mod oficial la 
ceremonia de dimineţă; peste tot a fost 
forte mult aclamat.

Săra a fost o plimbare ou torţe pe 
stră4ile luminate in mod splendid. Un foo 
de artificii s’a tras în grădina centrală, 
vis-a-vis de palatul prinoiar. In timpul serei 
a fost la palat un mare prânz de gală. Au 
asistat trimişii estra-ordinarl şi agenţii 
Turciei, Rusiei, Francei, Greciei şi Serbiei, 
miniştrii, ofiţerii şi funcţionarii înalţi. Prân
zul a fost urmat de o recepţiune.

S O I R I L E  D IL E I .
— 5 (17) Februarie.

f  Iraclie Porumbescu. Veteranul pa- 
roch şi esarch din Bucovina, oare după 
cum am anunţat a răposat Joia treoută în 
parochia sa Frătăuţul nou, a fost unul din
tre cei mai distinş membri ai oierului ro
mân bucovinean. Prin hărnicia şi purtarea 
sa íntot-déuna románéscá, el a făcut onóre 
bisericei şi naţiunei sale. Pe cât soim, Po- 
rumbsscl a fost mai întâiü paroch în co
muna de munte Şipot, între aşa numiţii 
Huţanî, de aoi fù strămutat din partea 
episcopului Hackmann în parochia Boian. 
Mai târ4iu fii numit paroch la Stupea, 
unde a stat pănă în 1884, când a primit o 
parochiă mai bună, Frătăuţul nou. Sub 
Haokmann era puţin sprijinit din causă, 
că era omul progresului şi naţionalitst în
focat. In 1866 Românii l’au candidat ca 
deputat la dieta Bucovinei. Iraclie Po- 
rumbescu a fost c’un cuvênt o podobă a 
preoţimei române buoovinene.

Cetitorii noştri îl cunosc din scrierile lui 
pline de iubire de ném, publicate în ooló- 
nele „Gazetei Transilvaniei44, a căreia ze
los colaborator a fost. — Trimitem întris
tatei famil’i condolenţele nóstre cele mai 
adânc simţite!

— o—
Reş;ina României a însărcinat pe d-na 

Olga Mavrogheni sé adreseze o telegramă 
de mulţumire d-nei Agatha Bârsescu pentru 
sucoesul cu care a interpretat vblrandau, 
dramă într’un aot de Carmen Sylva, pe 
scena Teatrului Raimund diu Viena. Etă 
textul acestei telegrame : „S. M. la Reine 
„sûre de votre belle interprétation, vous 
„associe au succès d’Urlande dont elle a eu 
„la nouvelle, avec grande satisfaction et 
„beacoup de ploaiir44. — Olga Mavrogheni.

— Foile de dincolo anunţă, că Re
gina României e hotărîtă sé întreprin4ă 
în primăvara viitóre o lungă cőlétorie pe 
bordul bastimentului Eiisabeta. SuverRna 
română va visita cu aoésta ooasie, mai 
multe porturi de pe ţărmul Mediteranei.

— o—
Prigoniri. Dm Arad ni-&e comunică, 

oă procurorul unguresc de-acolo a făcut

cunoscut înveţătorilor români Petru Costin 
si Stefan PLereţiu, oă sunt puşi sub acusa- 
ţiune pentru „agitare la ură contra naţiu
nei maghiare. Se 4i°e> câ ei au fost de
nunţaţi de preotul din Moroda şi de nota
rul de acolo, amândoi crescuţi ou prescură 
românâscă. Sunt aousaţl, oă ar fi învăţat 
tinerimea sé cânte „Hora Ligei44, şi ar mai 
fi trimis şi o adresă osândiţilor în proce
sul Memorandului. — Minunat înoeput de 
formarea „partidului român maghiar44.

Prinţul Constantin Hohenlohe-Sehil- 
lingsfiirst, mareşalul curţii monarchului 
nostru a murit în 14 o. lovit de apoplexiă. 
El a fost fratele mai tînér al aotualului 
oanoelar german, şi s’a năsout la 1828 în 
Rottenburg. In 1848 a înaintat la rangul 
de sublocotenent în armata comună aus- 
triaoă. In 1866 a devenit general ad ho
nores, şi în 1867 a fost numit mareşal al 
curţii, înaintând cu timpul pănă la rangul 
de general de cavaleria.

—o —
Şcole românesc! osândite la morte. 

In adunarea dela 12 Februarie n. c. a oo- 
mitetului administrativ din comitatul Turda 
Arieş, inspectorul ung. de şoole Téglás, 
a propus, ca şcolele românesc! greoo-cato- 
lice din Tur şi dió Bagin sé se ştârgă de 
pe faţa pământului, pe ouvâat, că în Tur 
se află şcolă ungurescă de-a statului, ér în 
Bagin se află şcolă unguresoă comunală, 
in timp oe şo0leie românescî din ambele 
comune sunt după spusa mspeotorului, peste 
mésurà slabe. Adunarea, ve4l bine, s’a ală
turat şi ea la părerea inspectorului, enun- 
c’ând, că nu mai e lipsă de acele şcole. — 
Dér décà şcolele românescî sunt într’o stare 
„de nesuferit44, cum 4ise inspectorul, atuncî 
pentru ce n’a propus el adunàrei, oa sé se 
oérà d’n banii statului un ajutor şi pentru 
şc0lele românesc!, ér nu sé eérá înohiderea 
lor, căci nu inspectorii unguresc», oi confe
siunile, cari le susţin, au să hotüréscá, décà 
mai sunt de lipsă acele şcole ori nu mai 
sunt?!

„Patria44, institutul de credit şi eco
nomii din Biaşiu, şi-a ţinut filele acestea 
a X-a adunare generală. Din bilanţul de 
pe 1895 şi din raportul direcţiunii însem
năm, că capitalul de acţiuni a fost de 
89.830 fl. Depunerile 524.783 fl. Reserva 
60,648 fl. Profitul 16.329 fl. Din venitul cu
rat s’au distribuit spra scopuri de binefa
cere 617 fl. Anume: oraşului Biaşiu pentru 
pardosirea stradelor 167 fl., şcolei de fete 
150 f l , Asiluiui 100 fl., Pespărţ. X I al 
Asoo. şi studenţilor bolnavi dinBlaşiii câte 
50 fl., societăţii „România Jună44, pompie
rilor, studenţilor din Ciuşiu şi studenţilor 
bolnavi din Brad câte 25 fl. S ’a întregit si 
direţiunea realegându-se d-nii : loau M. 
Moldovan, Ioan F. Negruţ şi George Vanoea. 
S ’au ales în comitetul de supraveghere pe 
trei ŝ nl d-nii: L>r. Vas. Hossu, A. C. 
Domşa, Stefan Pop, Alesiu Viciu şi Sal. 
Sinberger.

„Cassa şeolelor*. D-l Poni, ministru 
român de instrucţiune publică, a présentât 
Camerei un proiect de lege pentru înfiin
ţarea unei Casse a şcolelor, pe oare statui o 
dotézà cu un capital efectiv de 30,000.000 
Lei procuraţi prm emisiune de renta şi 
vérsail în ours de şese ani a 5 mihóne pe 
an, cu începere delà 1 Aprilie 1897. Credi
tul aoesta are cie scop construirea de şcoli 
atât în sate cât şi in oraşe. Pe lângă fondul 
de 30.000.000, cassa şcolelor se va mai ali
menta : 1) ou veniturüe pământurilor caii 
aparţin şcolelor rurale; 2) cu sumele pro
venite dela examinarea elevilor preparaţi 
în partiouiar ; 3) cu taxa asupra copiilor 
străini ; 4) ou amen4il« representauţilor co
piilor etc., 5) ou donaţiunl etc. D-l Poni 
crede, că ou 22,000,000 se vor puté face 
tote clădirile şcoiare, de care se simte acum 
nevoe la ţeră, ér restul de 8 miiióne ajunge 
pentru şcolele urbane. Cas«a şc01elor va 
împrumuta oomuneior sumele, de oarl vor 
avé nevoe, pentru olădirl şcolare, în ace
leaşi conaiţiunl de dobândă, amortisment 
etc., în care s'a eamis renta pentru cons* 
tituirea fondului. Décà unele comune nu 
vor puté bè piatâsoă anuităţile, sunt auto*
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lisate së percépá o cjeoime asupra contri- 
buţiuuei lor directe ; comunelor ou totul së- 
race li-se va da o subvenţia de judeţ şi de 
cassa şc01elor.

Din comitatul Turda-Arieş, după 
oum s’a raportat în adunarea ţinută în f i 
lele din urmă, s’au dat în luna trecută 32 
paşaporte pentru România. Va së di°ă nicî 
în lunile de iârnă nu încetă emigrările în 
Eomânia din acest comitat îndepărtat. — 
In aceeaşi adunare s’a raportat, oă în Şeu- 
lia de Câmpiă continuă a grasa bóla de 
porol, care a fost importată în comună în 
urma inspecţiunei vagônelor delà tren. —- La 
propunerea vioe-şpanului, s’a hotărît tot
odată, ca „guvernul, dêcâ-i trebue sè-§i ţină 
funcţionari separaţi de ai statului pentru pur
tarea matriculelor de stat, dér së nu împo
văreze cu astfel de luorurl pe funcţionarii 
autonomieiu.

Scumpirea zaharului. Abia a trecut o 
eëptëmânà, de când cartelul rafmatorilor de 
zahar au uroat preţul zaharului şi astă ф, 
după cum anunţă o telegramă din Praga, 
ei au hotărît së urce preţurile încă cu 50 
cr. — Consumatorii de zahar au început 
sè se pună pe gânduri de aoéstà scumpire 
apró pe cu totul nemotivată.

[ Secretele Konakului sêrbesc. In Bel
grad se vorbesoe în secret despre relaţiu- 
aile intime, ce ar esista între regele Alec-

I  sandru şi sora adjutantului sêu cu numele
■  Masin. Se фое, că ex-regina Natalia, oare 

are mare influinţă aoum asupra regelui, în- 
sa-şl promovézâ, acele r^laţiunl, arangiâad 
petreceri intime, la cari i-au parte numai 
câte-va persóne confidente, şi prin cari pe- 
treoerî Natalia ar vré së se despâgubésoà 
pentru suferinţele trecute. Diarul „Magyar- 
orszeg'* primesce dela corespondentul sëu 
din Belgrad soirea, că ex-regele Milan l’ar 
fi făcut atent pe fiul sëu, së înoeteze ou 
modul sëu de vi0ţă, căci altmintrelea îşi 
va pierde tot nimbul şi totă autoritatea 
înaintea poporului sêrbeso, şi afară de 
acésta nici nu se va puté "căsători, căci 
curţile streine îşi vor închide uşile dinain
tea lui, când el va umbla së peţâscă vr’o 
princesă străină.

— o_

Un falsificator de monede. De câtva 
timp oiroulă pe piaţa Tîrgoviştei (România) 
o mulţime de monede false de 2 lei şi 6 lei.

I Autorităţile au desohis o anohetă şi au 
urmărit pas cu pas pe aceia cari puneau în 
circalaţiune asemenea monede. După o cer
cetare seriosă, parohetul looal a isbutit, în 
sfârşit, — spune „Epooau — së desoopere 
pe autorul acestor falşurl. In urma unei 
perchisiţiunl făcută la un anume Vărvu- 
lesou, băiat într’o prăvăliă la obor, s’a des
coperit o sumă de 10.000 lei în monede 
falşe de câte 2 şi 6 lei. S ’au găsit în aoe- 
laş timp şi tiparele, oarl serveau la fabri
carea aoestor monede, precum şi o însem
nată cantitate de aliagiu. Vărvulesou a fost 
arestat in urm» acestei perchisiţiunl feri
cite şi se iac cercetări pentru a se desoo- 
çeri şi complicii acestuia, de-óre-ce, după 
iote probabilităţile, Vărvulescu nu a putut 
*ë fabrice singur monedele puse în cirou- 
laţiă de dânsul precum şi oele găsite la

I 4omiciliul sëu.

Descoperirea polului nordic. Oficiul 
telegrafic rusesc din Irkutsk lăţise ф1е1е 
t̂reoate faima, că renumitului oàlëtor şvedian 

Nausen, care pornise înainte ou doi ani 
spre polul nordio, i-a succes a ajunge chiar 
ia pol şi a descoperit acolo pământ uscat. 
jOfioiul Reuter1* încunosciinţându-se despre 
•starea lucrului, a primit răspunsul, oă în- 
tr’adevër s’a făout o descoperire însemnată 
la polul nordio, şi că Nausen a plecat în- 
dérét spre Oontinent. pilele viitor© vor 
aduce probabil soiri interesante privitor 
la aoéstà nouă descoperire de mare însem
nătate.

Noul ministru al Turciei la Bucurescî. 
Ixo. Sa H. Kiazim-bey, a fost primit Joi,
1 Februarie de M. Sa Regele, căruia i-a 
lemis atât scrisorile sale de acreditare, cât

şi scrisorile de rechemare ale fostului mi
nistru otoman Mustafa Resid-Bey.

Trandafiri în luna lui Februarie. ţ>ia- 
rele spun, că în Elveţia aşa domolă a fost 
clima pănă acum, înoât ierna nici nu s’a 
simţit în anul acesta. Tot aşa în Franoia, 
unde după cum se sorie din Paris, timpul 
e curat de primăvară, aşa că arborii au 
mugurit şi se gâseso chiar trandafiri în
floriţi.

Scandalul Pulszky în dietă.
Joi şi Vineri s’a continuat în ca

mera ungară desbaterea asupra scandalului 
Pulszky.

Gem Polonyi фое, că Wekerle n’a 
fost îndreptăţit se aviseze lui Pulszky bani 
din aşa numitul fond de comunicaţiă. Cri
tică aspru prooederea miniştrilor Csaky, 
Roland Eötvös, care este ousoru cu Pul
szky, şi Wlassies, apoi фсе : Cabinetul 
„Bittoa avea o lozincă: S ’a găsit erórea? 
Da ! Atunci plătesce ! (Mare sgomot. Oszkár 
Ivanka : Së plâtéscà miniştrii !) Da së plâ- 
tâscă, căci pentru banii statului este regula, 
ca së nu së pérdâ. (Adevărat, aş * e. Viue 
aplause în stângă).

Vorbitorul, care încă e membru în 
comisia mileniului afirmă mai departe, că 
acéstâ oomisiune nicl-odată n’a pertractat 
despre aoeea, ca în [Italia së se cumpere 
tablouri prin Carol Pulszky. Prin urmare 
ministrul-preşedmte n’a fost în drept a-se 
provooa la hotărîrile comisiunei pentru 
mileniu.

Polonyi amintesoe, oă încă în anul 
1887 dênsul a interpelat în afacerea mu- 
seuiui naţional şi a pinacotecei ; s’au con
statat atunci patru furturi în museul na
ţional, dér nici unul n’a venit înaintea tri- 
bunalului. Sistemul de-a se face lucrul mu
şama a fost dâră de atunci în flóré, din 
consideraţiunl mai înalte oum se pretindea. 
(Mare mişcare). Cetesce interpelaţia oe-a 
făcut’o atunci din oausa neregularităţilor 
dela pinacotecă. Tablourile erau atunci în 
cea mai mare disordiae, ou tóté oă Pulszky 
era deja de 7 ani director, (Viue aprobări 
în stânga). Nu póte dérá nici contele 
Csaky, niol Iuliu Wlassies afirma, că asupra 
înerederei ce se da lui Carol Pulszky ar ti 
fost pe deplin în clar. (Mare mişcare. 
Aplause în stânga). Miniştrii de acjî şi oei 
trecuţi sunt dór vinovaţi, pentru-că au né
gligeât controlul în mare mésurà (Adevă- 
rat. Aplause în stânga. Oskar Ivanka : së 
plătescă cu toţii !) E  uşor а фсе : primesc 
rëspunderea, când scii, că n’ai së fi tras la 
răspundere. Acest sistem nu póte fi niol 
decum aprobat, de aoeea el, Polony-i pri- 
mesoe moţiunea contelui Apponyi, prin 
care se cere instituirea unei comisiunî 
parlamentare spre a-se cerceta caşul.

Ministrul de instrucţiune Wlassies 
caută a-se lua în apërare, amintind, oă în 
urma interpelaţiei lui Polonyi dela 1887 
ь a fost ales o oomisiune parlamentară, 
oare însë, după cercetarea lucrului, a rapor
tat, oă învinuirile publicate prin foi nu 
s’au adeverit. (Mare sgomot în stângă). 
Polonyi deolară, că dânsul $i Irányi n’au 
subsoris acel raport, pentru*# s’au desco
perit atunoaa multe neregularitàyï, carî au 
sguduit încrederea în Pulszky. (Aplause în 
stânga). v .

Stefan Vajay фсе, că corupţiunea este
o urmare firéscâ a liberalismului de аф, 
care este înrudit cu acel spirit, ce l ’a făcut 
pe Goldstein Számi së tragă la ţintă asu
pra icônei lui Christos. Acest sistem nu e 
capabil de îndreptare, el trebue së fia ni
micit din rădăcină. Primesce moţiunea. 
(Aplause în stânga).

Desbaterea se încheie.
*

In фиа urmátóre a fost votarea. De
putaţii şi publicul au fost în mare numër. 
înainte de votare propunëtorii şi-au ţinut 
vorbirile de încheiere, ér ministru Wlassies 
s’a apërat pe sine şi pe guvern.

Gabriel Ugrón intr’un discurs fulmi
nant а фв, că şi din punct de vedere al 
cavalerismului (mëi ! mëi !) trebue së se 
priméscà moţiunea lui Apponyi, şi a amin*

tit, oă într’un cas anumit Tisza Coloman, 
când era în oposiţiă a cerut şi el esmiterea 
unei comisiunl parlamentare.

După Ugrón a vorbit propunătorul 
Apponyi desfăşurând totă puterea sa ora
torică. Contele Szapáry a arătat, că cel ce 
a adus oestiunea pe terenul personal, n’a 
fost el, oi Wekerle.

Toţi trei vorbitorii au declarat, că 
susţin solidar moţiunile făcute. După o 
pausă de 5 minute a urmat votarea. Gu
vernul citase la faţa locului t0tă céta ma- 
meluoilor să i, astfel reuşi să facă ca mo
ţiunile să fiă respinse ou 174 voturi contra 
160 voturi ale oposiţiei. Priu urmare gu
vernul a învins cu 24 voturi majoritate.

— Doué-^eci şi a n d  li-s'ar cuveni lor! 
strigau cei din stânga, când s’a anunţat 
resultatul votării.

Coresp. part. a „Gaz. Trans."

Alba-lulia, Febr. n. 1896.

Stim. D-le Redactor! Un cunoscător 
din părţile nóstre cetind lista viriliştilor 
din comitatul Albei inferióre pe an. 1896, 
numai decât va puté sé observe, oă dom
nii dela putere în neţărmuritul lor şovi
nism se silesc din răsputeri să vîre pe ne
dreptul şi în listele viriliştilor pe toţi J i 
danii şi Unguraşii înaintea fruntaşilor ro
mâni. Pentru ajungerea scopului au ohiar 
şi câte-un agent dintre foştii Români. Aşa 
de esemplu este un bun agent al lor şi 
Metes Mozes, notarul din Cricău, care şi 
d-lui Axente Severu, pe când locuia în 
Crioău i-a făout o mulţime de şioane şi i-a 
oausat o mulţime de neajunsuri numai ca 
să placă „domnilor*1. E  de însemnat, oă 
acest Metes Mozes e fiiu de ţăran român 
din Şard, care comună a dat mulţi RomănI 
bravi, — numai el a rătăcit.

Dór înainte de-a mai vorbi de acest 
pierdut, las să urmeze aoi o listă a acelor 
Románt, cari deşi pe basa diferitelor di
plome ce posed, ar fi trebuit să li-se soco-

i tóscá darea şi duplu, dór nu li-s’a soootit. 
Anume: Moldovan Ludovic, farmacist în 
Roşia montană, Dr. Dumitrc-an Aug. medio 
în Budapesta, Cirlea Michail notar publ. 
în Abrud. Barbu Nioolae şi Coşieriu Ioan 
advocaţi în Alba-lulia, Filip Ale3andru şi 
Orişan losif advocaţi în Abrud, Popu 
Ştefan preot în Mihalţ şi Boţian Francisc 
preot în Bărăbanţ.

Referitor la advocatul Nioolae Barbu 
din Alba-lulia am să msămn, oă d-l Metes 
Mozes nu a aflat cu cale, oa înainte de 
compunerea listei viriliştilor să facă cu
noscut autorităţilor dela Aiud, că plătesce 
o dare directă de 140 fl. după proprieta
tea ce o are în Cricău, şi aşa în loc să 
ocupe locul al 27-lea, este pus în al 142-lea 
loo între viriliştl, oăel in realitate plătesce 
în Alba-lulia 198 fl. 74 cr., ér in Crioău 
140 fl. oeea ce socotit de 2 ori face 667 fl. 
40 or., oi a găsit de ouviinţă după tipări
rea listelor să denunţe pe sus numitul ad
vocat, că în vara trecută ar fi câştigat cu
o maşină de treerat 700 fl. şi astfel s’a 
mai supus la o dare de venit de 170 fl., 
pe când maşina a întrebuinţat’o numai 
pentru folosul propriu.

In săcăturl şi omeni pierduţi oa Metes 
Mozes astfel de spngm găsesc bieţii Ro
mâni, cărora nu le ajung nedreptăţile strei
nilor, ói mai trebue să îndure nedreptăţi şi 
Qija partea unor slăbănogi dm mijlocul ior. 

\ Von tas.

itó já m iíá  pub ică.

, lies iu, Febr. 1896.

(UrmaTV3)-

I. Mi cu 10 fl., Te<2<*. Munzat 8 fl.,
I. Moroşianu 2 fl., P. Marjhişiu 2 fl., G. 
Moraraşiu IB f l , V. Moroşia^u I 
xon Murăşian 2 fl., Iac. MolcLovau 
50 or., Nio. Moroşian 4 fl. 50'*kCr*j Mol
dovan 2 fl., Pante Moroşian 2 fl. &0 ®r-» 
Teodor Moroşian 6 fl., Márton ,Gyön
4 fl., Onofreiü I. 6 fl., I. Mauioăşia1?:- ^  
fl., Maria Mioan 1 fl., Pelagia Moro ît.'n
1 fl., St. Ola 10 fl., P. Olteanu 3 fl., !■* 
Prodan 7 fl., Iac. Pop (sciopu) 1 fl., Oni* 
sie Pop 3 fl., Mih. Pop haiducu 2 fl.. Vaâ;* 
Purlea 6 fl,, Iac. Pop 9 fl., Omsie Pop *x~

fl., Teod. Pop pe vale 3 fl., Ignat Pop pe 
vale 8 f l . ,  Teod. Pesceanu 7 f l . ,  1. Pop pe 
vale 3 fl., Filip Pene 4 fl., Vas. Petrişor
26 f l . ,  loan Pop pe Mulateu 12 f l . ,  I. Pop 
benediuganul 2 f l . ,  I. Pop a George 2 f l . f 
Carolina Pop 2 fl., Vas. Hosu 5 fl., Vas. 
Pop 1 f l . ,  Vas. Petrovan 11 f l . ,  Mih. Pe
trova n 4 fl., Ant. Petrovan 6 fl., Vas. Pop 
a Negreanului 1 fl., Dum. Pătruţiu 2 fl.,
I. Pătruţiu 12 fl., I. Popan 4 fl., I. Preoup
2 fl., I. Rusiu ciule 2 fl.

Teod. Rednic 16 fl., G. Racolţia 3  
fl., Gavr. Roman 8 fl., Vas. Rus roşiu 4 
fl., Irimie Stanciu 10 fl., I. Silaşi 5 fl., Gr. 
Silaşi 13 fl., I. Sioloc 6 fl., I. Sendrea 5 
fl., I. Siovageu 2 fl., I. Suciu 1 fl., Gr. 
Turi 4 fl., Indreifi Tatar 2 fl., G. Tatar 2 
fl., Franc. Todica 3 fl., G. Trifu 5 fl., Vas. 
Terpe 2 fl., Mih. Tamşia 8 fl., Teod. Va- 
dean 2 fl. 50 or.

(Va urma)
loan Welle.

Protopop gr. cat.

SCIRl ULTIME.
Sofia, 16 Febr. Discursul tro

nului cu care a fost închisă astăcji 
Sobrania accentuâză, căjnumai bună
voinţei Sultanului şi bunăvoinţei Ţa
rului este a se mulţămi, ca posiţia 
internaţională nesigură a Bulgariei 
a fost în fine stabilită în mod favo
rabil.

D I V E R S E .

Ac de cojoc. La o masă, în jurul 
căreia se aflau câţl-va tineri bine dispuşi, 
se aşecjâ un străin, oare nu găsise loc 
la alte mese. Tinerii numai decât încep 
a’l atinge ou vorbe şi glume cam nepo
trivite. Străinul tace, nu răspunde nimic. 
In sfîrşit cel mai îndrăsneţ dintre ei îi 
agrăesce drept în faţă. „Domnule, scii ce 
deosebire este între d-ta şi între un ceas ?.. 
Nu scii? ei! să ţi-o spun eu: Ceasul, 
d0eă-l tragi, âmblă, dór dóoá pe d-ta...*
— „Acum înţeleg răspunse străinul zim- 
bind. Dór d-ta scii cum-va, ce am şi co
mun ou oele mai multe ceasuri ?“. . .— i,Nu! 
stai etă ţi-o spun: La anumite restim puri 
începem a bate. Bagă de s0mă! aoum nu 
mai este departe*4. Tinerii plătiră iute şi 
se făcură nevăc|uţl.

In contra sgomotului de pe strade.
In Londra s’a format de curând o nouă 
societate care are de scop de-a lua măsuri 
în contra sgomotului de pe strade. Negu
ţătorii ambulanţi într’atâta s’au sporit, în 
acel oraş, încât de dimineţa pănă sera ră
sună stradele de strigătele lor. Noua so
cietate a hotărît de-ooamdată să înainteze 
o petiţiă oătră parlament, cerând aducerea 
unei lege, prin care numai acelora să le 
fiă iertat să vândă pe strade, cari vor fi 
având permisiune specială. Reuniunea oere 
tot-odată, ca parlamentul să opréscá pe 
óüoenl de-a vinde în apropierea spitalelor, 
bisericelor şi a şcolelor.

Căsătoriile la Lapplandezi. Luouito- 
rii din Lapplanda consideră lucru nedemn, 
ca o Iată să se mărite după un bărbat, 
pe care nu-1 iubesoe. D0eă un tînăr Lapp- 
landez voesce să se ínsóre, atunci învită 
pe membrii interesaţi ai familiei miresei 
la o întrecere în fugă. Mirósa mai întâifi 
merge înainte pănă la a treia parte din 
calea, pe oare trebue s’o facă mirele, aşa 
că e imposibil ca mirele s’o potă ajunge 
cu fuga pănă la ţinta statoriiă, de nu 
cum-va mirósa voesce anume să fiă ajunsă. 
Deca fata ajunge mai curând la ţintă, de
cât peţitorul, atunci e sămn, că fata nu-1 
voesce. Tmărul, decă odată a fost refusat, 
mai mult nu póte să peţ0scă pe fata, oare 
l’a refusat. Dăoâ însă fetei îi place de fe
cior, atunci ea se lasă să fiă ajungă în 
fugă, în care cas ea numai decât şi in- 
soţesce pe fecior in casa acestuia. Cu asta 
ceremonia căsătoriei este terminată, mai 
restand numai veselia naşilor.

Proprietar: D r »  A u p e l  S K u r e ^ i a n u o

Redactor responsabil : G r e g o r i t i  SU Saio i» .



C u rsu l la b u rs a  din V iena.
Din 15 Februarie 1896.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  122.25
Renta de oor6ne ung. 4%  • • • 99.20
împr. oftil. fer. ung. în aur 4 V2%  . 124.20
Ioapr. cfcil. ier. ung. în argint 4 l/2% 102.25
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.50
Bonuri rurala ungare 4°/0 • • • 97.40
Bonuri rurala ero&te-slavone. . . 98.—
Im pruni. ung. cu premii . . . .  153.—
Losmrî pentru re^. Ti^ei şi Segedin. 142.50
Eenta de hârtie auatr......................101 05
Renta de argint austr......................101.—
Eenfca de aur austr........................... 121.95
Leşuri din 860 ...........................  148,—
â.cţii de ale Băncei auatro ungară. 1006.—
ikcţii de-ale Băncei ung. de credit. 436 —
Aoţii de-ale Bâncei austr. de credit. 386 25
Napoleondori...................................... 9.59
Mărci imperiale germane . . . 59.12l/2
London v i s t a ................................ 120.90
Paris vista . . . . . . . .  47.92 y2
Eente de oor6ne austr. 4% . . . 101.80
Note italiene......................................  43.75
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C u rsu l p ie te i B ra s o v .
Din 17 Februarie 1896.

Bánonote rom. Camp. 9.52 Yénd. 9.54 
Argint román. Cump. 9.47 Vend. 9.50 
Mapoleon-d’ori Cump. 9.57 Vend. 9.61 
Galbení Cump. 5.62 Véud. 5.67
Ruble rusescl Cump. 127.50 Vend. —.— 
Műrel germane Cump. 58.90 Vend. — .— 
Lire turoescl Cump. 10.72 Vénd. —.— 
Boris, fonc. Albina 6°/0 100.75 Vénd. 101.75

5(33 Schntzmarke. ^
w /faotA JL y* »

P icătu rile  t  s to ia c l i ti

Ma r ia -  
Z e l l e r

cari au efecta escelentti. în contra tu
turora boieloru de stomachii, sunta una 
meiMcamentu n eaperatu  de 
iips& pentru  ori-ee casă , la 
lipsă de apetitu, slăbiciunea stoma- 
chului, respiraţiă cu mirosu greu, vân
turi, râgăelă, colică, cataru de sto- 
machu, flegmă, gălbinare, greţă şi vo- 
mare, constipaţiă, şi la durere de capii, 
încărcarea stomachului cu mâncări şi 
beuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficaţii şi hemoroide ca mijlocii apro
baţii şi sigurii de vindecare.

La bolele indicate s’a constatata 
picăturile Mariazeller ca cela mai buna 
leaca, care confirma sute de testimonii. 
Preţuia unei sticle cu prescrierea de 
întrebuinţare 40  ei*. Sticla îndoita 
de mare V© er« Espediţia centrală 
prin farmacistuia CARL BRADY, 
K r e r a s i e r  (Moravia).

Picături veritabile suntu numai 
acelea, pe a cărora embalage este li
pită o făşiă verde cu cuvintelc : „B e- 
z e u g e  di e  E c h t h e i t w cu sub' 
scrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile
se află: B  r a ş o v a : farmaciile Iul. 
ITornung, F . Jekelius W-we, Franz Kel- 
lemen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. 
Roth, H. G. Obert. H o s s a u f a l u :  
farmacia: Gustav Jefoiius. C s e r n a t -  
f a l u :  farmacia Jose f Drodtleff.

Р И Г  Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 

& 5 cr. se potü cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu.

Nr. 1896/1896

PUBLICAŢÎUNE.
Spre scopul furnisărei albituri- 

turilor, hainelor, încălţămintelor şi 
a altor articole, pentru institutul oră
şenesc de infirmi în preţul prelimi
nat de 1346 fl. 92 cr.; mai departe, 
spre scopul furnisărei îmbrăcămintei 
pentru servitorii orăşenesc! şi pădu
rari orăşenesci în suma preliminată 
de 1394 fl.; va avea loc Marţi în 3

Martie a. c înainte de prânz la 10 ore
o pertractare scripturistică de oferte 
la oficiul orăşenesc economic.

Ofertele, cari au de a se estinde 
asupra întregului quant de furnisare, 
s6u şi asupra singuraticelor specii, 
sunt de a se pro vedea cu timbru de 
50 cr. şi cu vadiu de 5°/0 din suma 
cerută şi de a se a3cerne cel mult pană 
la 4iua pertractărei de oferte amin
titului oficiu economic.

Conspectul asupra obiectelor fur-

4
nisânde, mustra lor precum şi con*j 
diţiunile de furnisare. se aflu la ofi
ciul economic orăşenesc spre esami- 
nare. In ofert sunt de a-se specifica 
cu acurateţă obiectele, cari se fur*» 
niseză; de a-se aminti în cifre şi lil 
tere preţurile oferate şi în fine de-| 
chieraţiunea, cumcă oferentul se su-j 
pune condiţiunilor de furnisare.

B r a ş o v ,  7 Februarie 1896.

897,1—2. Magistratul orăşenesc.

» R ! U R E A N A“
i n s t i t u t  d e  c r e d i t  s i  p ă s t r a r e  î n  C a p o l n o c - M â n ă ş t - a  r_

C O N V O C A R E
P. st. acţionari ai institutului de credit şi păstrare ,,RIUREANAU se învită la

a V-a adunare generala ordinara, |
care se va ţinea la 25 Februarie eventaal 17 Martie 1896 st. n. la 10 ore din a. m. în localitatea institutului!

P r o g r a m u l  a d u n ă r i i :
1. Raportul direcţi unei despre resultatul anului de gestiune 1895.
2. Raportul comitetului revisor despre esaminarea raţiunilor şi pe basa acestora pertractarea proiec 

tului cu privire la împărţirea profitului curat.
3. Absolvarea direeţiunei şi a cotritetului revisor.
4. Pertractarea proiectelor insinuate la presidiu în sensul §-lui 22 din statute.
5. Statorirea soluţiunilor pentru oficiali.
6. Alegerea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al adunărei generale.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare se fac atenţi la prescrisele §§-lor 8 şi 9 din statute.^ 

C a p . - M ă n ă ş t u r  la 30 Ianuarie 1896.
Direcţiunea*

A C T I V E . C o z n / t u L l  Ъ 1 1 а л ^ л д Л л л Л . P A S S I V E .
Nrulcărţilorprinc. fl. cr.

Nrulcărţilorprinc. fl. cr.

Cassa în n u m ărar........................................... 32 71 27 Capital social prefăcut în 1136 actii a 10 fl. 11360
15 Contul escomptului de cambii . . . . 11082 37 1 Deposit fruptificator...................................... 8956 30
16 Contul co n tra cte lo r........................... ..... . 42550 66 3 34 70
32 „ împrumutului hipotecar  ̂ . . . 300 — 5 R escom pt........................................................... 27885 —

M o b il ia r ........................................................... 49 55 8 Fondul de reserve cu interesele capitalisate 3210 70
28 Dividenda nerădicată...................................... 176 50

2392 09
Suma 54015 29 Sutr a 54015 29

C a p o l n o c - M ă n ă ş t u r  la 30 Ianuarie 1896.
G e o r g i u  P e t r o v a n  m. p. l o a n  B o i a  m. p. l o a n  D r a g o m i r  m. p. Â l e s i u  S t i i p a r i n  m. p.

director esecutiv, vice director. cassar comptabil

M e m l o r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :  
l o a n  P e t r o v a n  i ^ n a t  S î l i e r ţ l i e l  V a s i l i i i  B r a g o m i r  A l e s a n d r u  C o lc e r iu  A le s a n d u  P o p  I 

A v a e u m  B .  H a n g e a  Ş t e f a n  i? o p  la co B »  H o t a  A n d r e i  P o p  V a s i l i u  M l l i a l e a .
Bilanţul presintă precum ş i  contul profitului şi perderilor controntându-se cu cărţile principale şi 

ausiliare ţinute in bună ordine, se află conform şi esact. 
Ca p . - Mă n ă ş t u r  la 30 Ianuarie 1896.

i J L o x n l o x l l  î n  c c m i s i u n e a  r e ^ r i s o r â , :
IV ic o la u  i i i i p a n  m. p. l o a n  IF flIp  m. p. ¥ a § i l e  Jfffu ste  m. p. A l e s i u  E ia t iş  m. p.

e ş i t e . Co3a.tvLl proiitulm si su p>erd_erllox. i n t r a t e . •
Nrulcărţilorprinc. fl. cr.

Nrul cărţilor princ. fl. 1

Cr
2 Interese după deposit fructificator 757 09 7 Dela contul penalelor...................................... 315 031
6 „ de rescompt . . . . 2287 91 9 „ » tipar................................................. 151 36
9 la contul t ip a r iu lu i...................... 96 55 10 n „ taxei de transcriere . . . . 15 20

C o n t t i b  u ţ i u n i 11 „ „ „ de fo n d a r e ...................... 105 70
a) 'dâ r© de s t a t ................................ 419.06 12 „ „ „ diverse................................ 2555 S\
b) -j, după interese capitalis. . 66.37 13 „ Interese c a m b ia li ................................ 872 97
c) „ „ ridicate . . 9.30 14 „ „ contractuali................................. 3208 44
d) darea drumului . . . * . . 30.35y ' -----------
e) „ pentru camera corner. . . 12.^5 538 03

24 S a 1 a r e : Comisarilor de cji: . . К • • 102 N.
Offlciali...........................................^ 620.—
Comitetul revisor . . . . . 6 ).—
S e r v i t o r ........................... ..... 4 0 . - 720 -- \26 Contul chiriei de casa {  . . . • • 53 32

S p e s e : Competinţe /Qe timbru şi
porto . . . .  / ( i ...................... 50.51
Incăldit, luminat şi spese de cambii 227.— 277 51
Profit curat ................................. 2392 09 \

Huma 7224 50 Suma 7224 60
r

A le s i u  S t u p a r i u
comptabil.

JjLoan

C a p o l n o c - M ă n ă ş t u r  la 31 Decemvre 1895.
G e o r g i u  P e t r o  v a n  l o a n  H o t a  Ж оап D r a g o m i r

director esec. v.-director-, cassar.
M e m b r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :

P e t r o  v a n  I g n a t  G i i e r g h e l  V a s i  ie  O r a g o m i r  A l e s a n d r u  C o lc e r iu  A l e s a n d r u  P o p  
A v a e u m  B .  H a n g e a  S t e f a n  P o p  l a e o b  B o i a  V a s i l e  U l i l i a l e a  A n d r e i  P o p

C a p . - Mă n ă ş t u r  la 30 Ianuar 1896.
I L / £ e r n b r i i  î n  c o m i t e t u l  r e v i s o r :

IV ic o la u  S iia p a n  l o a n  F i l i p  V a s i l e  IW Iuste A le ş i i»  l i a t i ş

Tipografia A. Mureşianu, Braşov. ;


